
Дата: 26.09.2024 

Група: 16 

Охорона праці 

 Урок: № 17 

Тема уроку: «Причини виникнення пожеж»  

Мета: ознайомити учнів з умовами і причинами виникнення пожеж, принципами 

запобігання та гасіння пожеж 

ХІД УРОКУ: 

ХАРАКТЕРНІ ПРИЧИНИ ВИНИКНЕННЯ ПОЖЕЖ 

Більшість пожеж виникає безпосередньо з вини людей через необізнаність з правилами 

і вимогами пожежної безпеки або внаслідок несвідомого, недбалого ставлення до їх 

виконання. 

Пожежа на підприємстві спричиняється багатьма чинниками, серед яких: 

• порушення пожежних норм і правил; 

• неправильне облаштування систем опалення, вентиляції; 

• невиконання протипожежних заходів щодо улаштування пожежної сигналізації, 

забезпечення первинними засобами пожежогасіння; 

• використання відкритого вогню, тютюнопаління у заборонених місцях; 

• недостатнє знання персоналом основ пожежної безпеки; 

• порушення вимог протипожежного інструктажу під час виконання робіт. 

Існують також причини пожеж електричного характеру. 

Коротке замикання через - порушення ізоляції в електричних проводах, що 

викликається перенапругами, старінням ізоляції та механічними ушкодженнями. 

Великий перехідний опір - опір, що виникає при поганому контакті в місцях зʼєднань 

(при скрутці) різних за матеріалом проводів (мідь, алюміній). 

Іскріння й електродуга - відбувається при проходженні струму через повітря. Іскріння 

спостерігається при розмиканні електричних ланцюгів під навантаженням (наприклад, коли 

вий-мається електровилка з електророзетки при включеному елек-троприладі), при пробою 

ізоляції між провідниками, а також при поганих контактах у місцях зʼєднання проводів і 

кабелів. 

Перевантаження проводів. Перевантаженням називається таке явище, коли по 

електричних проводах й електричних приладах іде струм більше допустимого. Основними 

причинами перевантаження є невідповідність перетину провідників робочому струму, 

паралельне включення в мережу непередбачених розрахунком споживачів. 



Причиною пожежі в електромережах також може бути встановлення некаліброваних й 

невідповідних даному електричному колу запобіжників, так званих «жучків». 

ГОРІННЯ РЕЧОВИН. УМОВИ ГОРІННЯ 

Горіння є зʼєднанням кисню або іншого окисника з горючою речовиною. Неорганізоване 

й неконтрольоване горіння, у результаті якого знищуються матеріальні цінності, 

називається пожежею. 

Горіння виникає за одночасної наявності трьох основних та деяких додаткових умов, 

наведених на малюнку 

 

Горюча речовина та окислювач повинні знаходитися в необхідному співвідношенні один 

з одним. Як правило, окислювач - це кисень повітря, вміст якого в атмосфері, що нас оточує, 

становить близько 21 %. 

Горіння деяких речовин (наприклад, ацетилену, оксиду етилену тощо), які здатні при 

розкладанні виділяти велику кількість тепла, можливо і за відсутності окислювача. 

Джерелом запалювання може бути відкрите полумʼя (свічка, сірник), іскра, коротке 

замикання, перевантаження мережі, електронагрівальний прилад, сонячні промені, розряд 

атмосферної електрики (блискавка), самозаймання тощо. Теплові джерела займання дуже 

різноманітні. Наприклад, навіть звичайний графин із водою, залишений на підвіконні, може 

відіграти роль оптичної лінзи, у фокусі якої опиниться горюча речовина, й від теплового 

прояву сонячної енергії виникне пожежа. 

Домашнє завдання: зробити конспект 

Відправити завдання на перевірку на електронну адресу mawa1995@ukr.net 

 

  



Дата: 26.09.2024 

Група: 16 

Охорона праці 

 Урок: № 18 

Тема уроку: «Горіння речовин (спалах, тління)»  

Мета: ознайомити учнів з умовами і причинами виникнення пожеж, принципами 

запобігання та гасіння пожеж 

ХІД УРОКУ: 

Горіння речовини і способи його припинення 

Горіння— це швидкодіюча хімічна реакція сполучення речовини з окислювачем, яка 

супроводжується виділенням тепла і випромінюванням світла. Для того, щоб виникло і 

підтримувалось горіння, необхідна наявність паливної речовини, окислювача і джерела 

енергії для запалювання. Енергія для запалювання може бути у вигляді полум'я, іскри, 

випромінювання або тепла від хімічної реакції, механічного удару, тепла від короткого 

замикання електроустановки, тертя чи різкого стиснення газової суміші. 

Розрізняють такі види процесу горіння: 

Вибух, спалах, займання, тління, самозаймання, власне горіння. 

Вибух—це швидке перетворення речовини в газо- чи пилоподібний стан з виділенням 

великої кількості тепла. У цьому випадку об'єм речовини збільшується в сотні, тисячі разів. 

Характерною ознакою вибуху є миттєве зростання температури і тиску газу на місці, де він 

стався. Однією з найпоширеніших причин вибуху в приміщеннях є неправильне 

користування газовими приладами. Під час роботи газових приладів у приміщеннях 

накопичуються продукти згоряння газів, тому ці приміщення необхідно часто 

провітрювати. 

Спалах— це швидке згоряння пальної суміші без утворення стиснених газів. 

Займання — це загоряння речовини з появою полум'я. Загоряється не вся речовина, а 

лише її частина. Займання здійснюється від джерела загоряння. Якщо займання 

відбувається без джерела загоряння, йдеться про самозаймання. 

Тління — це горіння речовини без явного утворення полум'я. Як правило, під час тління 

утворюється багато диму. 

Неорганізоване і неконтрольоване горіння, внаслідок якого знищуються матеріальні 

цінності, називається пожежею. Температура у вогнищі пожежі досягає 700—900° С. 

Особливістю пожеж, що розпочинаються у приміщенні із зачиненими дверима та 

вікнами, є порівняно повільний розвиток горіння протягом перших 30—40 хвилин через 

недостатню кількість повітря в зоні горіння. 



Займання речовини можливе не лише при піднесенні до неї полум'я, ай внаслідок 

нагрівання зовнішнім джерелом тепла, відкритим полум'ям чи розжареними продуктами 

горіння, які стикаються з речовиною, що загорається. 

Існують такі способи припинення горіння: 

- охолодження вогнища горіння нижче визначених температур; 

- ізоляція вогнища горіння або зниження вмісту кисню; 

- механічний зрив полум'я; 

- створення умов вогнеперешкодження; 

- гальмування швидкості хімічних реакцій у полум'ї (так зване інгібірування) 

 

Домашнє завдання: зробити конспект 

Відправити завдання на перевірку на електронну адресу mawa1995@ukr.net 

 


